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Tärkeitä kysymyk­
siä ratkaistavana

Puolueemme keskuudessa ovat 
parhaillaan ratkaistavana kansal- 
liskonventsionin laatimat sota- 
vastaiset lausunnot. Oikeastaan 
on kysymys siitä, hyväksytään- 
kö puolueen sotavastaiseksi lau­
sunnoksi lopullisesti se jonka 
kansalliskonventsioni laati, vai 
sekö jonka laati joukko kansal- 
liskonventsionin laatimaan lau­
suntoon tyytymättömiä.

Kysymyksessä ei ole kansallis­
kon ventsionille esitetty vähem- 
mistöraportti, vaan sen tilalle laa­
dittu jonkinlainen julistuksen ta­
painen, jolle keräiltiin allekirjoi­
tuksia sen jälkeen kun vähem­
mistökin jo oli yhtynyt enem­
mistön lausuntoon ja se oli ko­
kouksessa hyväksytty.

Vaikkakaan tällä lausunnolla 
ci ole käytännöllisesti tällä ker­
taa niin suurta merkitystä, kuin 
sen sisältö edellyttää, niin olisi 
kuitenkin pidettävä huoli siitä, 
että tätä puolueemme historial­
lisesti tähän saakka merkityksel­
lisintä lausuntoa ei peukaloitaisi 
äänestämällä miksi sattuu.

Jokainen joka on lukenut ne 
lausunnot ja ajatellut asiaa tar 
kemmin, äänestää luonnollisesti 
ilman empimättä enemmistön 
lausunnon puolesta, sillä vain se 
on kelvollinen puolueemme sota­
vastaiseksi lausunnoksi. Mutta 
joukko tovereita on mahdollises­
ti unohtanut lukea kumpaakaan 
lausuntoa siihen aikaan kun ne

Suomen hallituskysy­
myksen ratkaisusta

Nyt kun sota kerran on julis­
tettu — niin selitetään sotakiih- 
koilijain taholta — tulee hallitus 
katsomaan, että mitään kohtuut­
tomia voittoja ei kiskota sota­
varustelun kustannuksella. Elin- 
tarpeista ei oteta liian kalliita 
hintoja jne.

Tämän lohdutuksen voi saada 
käsiinsä mistä hyvänsä porvari- 
lehdestä, ja sitä 'kaunistavat vie­
lä erikoiskuvatkin, joissa elintar- 
vetrusti esiintyy jalkapuussa. 
Mutta miten todellisuudessa on­
kaan tämän asian laita? Siten, 
että tässäkin petetään samalla ta­
valla kuin kaikissa muissakin asi­
oissa. Samoista lehdistä, jotka 
julkaisevat näitä elintarvetrustin 
ristiinnaulitsemiskuvia, saa lukea 
melkein joka päivä, miten veh­
nän hinta on taas kohonnut, vaik­
ka se on jo aikoja sitte sivuut­
tanut kaikki entiset korkeusre- 
kordit.

Eikö siis elintarvetrustin aset­
taminen jalkapuuhun merkinnyt­
kään elintarpeitten hintojen las­
kemista. tai edes niiden nousun 
pysähtymistä?

Ei, eikä näillä kuvilla ja kir­
joituksilla ole olutkaan muuta

palvelukseen on astunut toinen 
välittäjä, joka tekee sen mitä 
Morganin tehtäviin ennen kuului, 
mutta Morgan määrää ehdot mil­
lä kauppoja välitellään nyt niin 
kuin ennenkin. Liike on laajen­
nut ja miksi ei Morgan olisi 
voinut lisätä toimia eri osastoil­
leen. joita häneltä ei puutu 
makin m e *pa äk a u pun gis takaan.

Elintarpeet kohoavat hinnoissa 
ja trustien voitot lisääntyvät, 
vaikka yleinen mielipide on jo 
aikoja sitte haudannut elintarve­
trustin ja etsii turhaan syyllistä 
jonka kontolle asettaisi leivän 
hinnan kohoamisen. 'Sellaista ei 
löydetä muilla keinoilla kuin so­
sialistien jo aikoja sitte osoitta­
milla, sillä syyt voidaan löytää1 
vain sieltä missä ne ovat.

Hirmuhallitusta ter­
vehditään

porvaristo ei ole jo turvautunut 
nagaikaan.

Täkäläisestä porvaristosta, jo ­
ka aina on tottunut tukahutta- 
maan työläisten -vaatimukset ve­
riin, tuntuu kovin tuskastutta­
valta nähdä venäläisien riistäjä- 
veljiensä antavan perään työläi­
sille. Onhan täkäläistä pääomaa 
sijoitettu Venäjälle laskematon 
määrä ja vielä enemmän aijotaan 
sijoittaa. Kuinka siis voitaisi sie­
tää, että siellä sallittaisi työvä­
estöllekin jonkinlainen sananval­
ta valtiollisissa suhteissa.

No. in

seksi, on syytä peljätä pahinta. ' mutta jos Porvar’*to '
Se on kuitenkin jo tähän saakka | laskemaan mielivallan madoilleen 
osoittanut omaavansa ihailtavan i toivolla kalastaa sameassa 
järjestyksenpitovoiman. Se ei j dessä, saattaa moni porvari _ 
ole antanut mielivallalle tilaa tua etsimään
edes yksityistapauksissakaan, tään.

sieltä omaa paä-

julaistiin Toverissa ja ovat siksi 
ehkä epäilevällä kannalla. Näi­
den olisi otettava selvä kummas­
takin lausunnosta ennen kuin ää 
nestävät.

Enemmistön lausunto on selvä ! tarkoitusta kuin saattaa yleinen 
sosialistisille periaatteille perus- mielipide siihen hurskaaseen ka­
tuva selostus sodan syistä, mut- sitykseen, että nyt ei ole enää 
ta vähemmistön lausunnosta voi mitään elintarvetrustia. jotta 
sanoa melkein mitä tahansa. I trusti saa rauhassa jatkaa riis-

Emme katso pitempiä selos-! tämistään ja kohottaa elintarpeet 
tuksia näistä enää tarpeelliseksi, miten korkealle hyvänsä, joutu- 
mutta pyydämme kuitenkin pai- matta ollenkaan syytteeseen, 
nostaa sitä, että jokaisen toverin Virallisissa asiakirjoissa saa- 
olisi äänestettävä. Kysymys ei tetaan kylläkin tavata kertomuk- 
ole mikään vähäpätöinen. Sa-1 siä elintarvetrustin syyttelyistä, 
maila toivomme myöskin, että vieläpä sen hajoittamisistakin, 
lausuntoa ei palotella. Pitää mutta ei missään löydetä todel- 
muistaa, että sitä ci voida enää lisissä oloissa mitään sellaista 
korjailla pala palalta, vaan tu- joka osoittaisi siten todellakin 
lee niistä toinen tai toinen hy- tapahtuneen, enempää kuin joita- 
väksytyksi. Jos sattuisi käy- kin vuosia sitte toimeenpantu 
mään siten, että äänestyksellä öljvtrustin hajoittaminen missään 

joitakin 'kohtia tapauksessa vaikutti öljyn hin- 
lausunnosta, niin taan alentavasti, tai trustin voit- 
hullunkurisin lau- töihin vähentävästi.

Täkäläisten porvarilehtien ta­
holta on kautta ajan osoitettu 
jonkinlaista hermostuneisuutta 
Venäjän asiain suhteen. Vaikka­
kin porvaristo siellä kohosi sa­
tulaan, ei se kyennyt tyynnyttä­
mään työväestöä tavalla joka oli­
si tehnyt sille (porvaristolle) 
•mahdolliseksi ajaa etujaan koko­
naan työväestöä lukuunotta­
matta.

Täältä annetaankin suoraan 
ymmärtää, että ellei sikäläinen 
hallitus kykene vakiintumaan, s. 
o. kukistamaan vastaansa tais­
televaa työväestöä, niin täkäläi­
sestä avusta ei ole suuriakaan 
toiveita Venäjän teollisuuden ke­
hittämisessä. Ja tällä teollisuu­
den kehittämisellä tarkoitetaan 
juuri amerikalaisen pääoman si­
joittamista Venäjälle. Tahdotaan 
siis sanoa, että täkäläistä pääo­
maa ei sinne sijoiteta, ellei tä­
käläinen porvaristo myöskin si­
joitu samalla sikäläisen valtio­
vallan ohjaksiin, ja se tapahtuisi 
juuri rahalaitoksen kautta, jonka 
avulla amerikalainen kapitalismi 
kontrolleeraa niin monen vieraan 
maan teollisuutta.

Porvariston näköpiirissä kan 
gastaa edelleenkin alueiden vai 
loitus kirkkaimpana ja kun näyt- , 
tää siltä, että sikäläinen työvä­
estö ja armeija ovat ehdottomasti 
vastaan valloitussotaa, niin yh­
tyy täkäläinen lehdistö venäläi­
sen porvariston kanssa samaan 
valitusvirteen työläisten epäisän- 
maallisuudesta ja hallitusvastai- 
sesta mielialasta.

Ja kun porvaristo pyrkii tar- 
koitustensa perille, ei se suin­
kaan häikäile keinoja. Kaikki

hyväksyttäisi 
kummastakin 
saataisi mitä
sunto; saattaisi käydä niinkin Morganin, joka tähän saakka 
että tulisi itsessään ristiriitainen I on toiminut liittoValtojen täkäläi-
lausunto, jossa toinen kumoaisi 
sen mitä toinen hyväksyy.

On siis äänestettävä toisen tai 
toisen puolesta sellaisenaan kuin 
ne ovat, jos tahdotaan saada 
aikaan sellainen lausunto että se

senä asioitsijana, siten kooten 
käsiinsä miljoonia miljoonien jäl­
keen. selitetään nyt tulleen si­
vuutetuksi, kun Yhdysvaltain 
hallitus astui liittolaisten täkä­
läiseksi agentiksi ja välittää niil-

ei ole ristiriitainen, ja jos tah-1 le kaikki tilaukset. Kauniita 
dotaan saada sosialistisille peri- harhakuvia, silkkaa petosta ihan 
aatteille perustuva lausunto, on kaikki. Morgan ei ole luopunut

kaikkia n iitä  kauheita  to im enpite.ta , 
jo ita  nuo pyövelit to im eenpanivat. ei 
ole suuri m aailm a saanu t tietoonsa 
M utta nyt vallankum ouks. la lke® ^ Al' 
kavat ne vähitellen  paljastu», todis­
taen m aailm alle, e ttä  V enäjän kansa

__________ ____ . on todellakin o llut ju lm an sorron
M uutama päivä s itten  oli hänellä 1 alaisen£li jolle tusk in  v e rta is ta  löy- 

tilaisuus puhua kuulijakunnalle, jo- } tyy uuden a jan h isto riasta , 
hon kuului e rä itä  täm än m aan tuu- ' E lävanä tod istuksena tsaariva llan  
netuim pia teollisuusparooneita. Ja  a jjcujsjsta ju lm uuksista  on seuraava

“Itsekkäitä vaati­
muksia”

Kukapa ei tun tisi herra  Gompersia, 
m utta hänen viim eisiä keksiutöjään 
ei tunnettane  vielä niin yleisesti.

Täkäläinen porvaristo ei häi­
käile antaa venäläiselle porvaris­
tolle neuvoja sikäläistä työväes­
töä vastaan, vieläpä sellaisiakin 
että se olisi veriin hukutettava, 
mutta silti nostetaan aikamoi­
nen äläkkä jo siitä, että joltakin 
taholta on sanottu annetun neu­
voja venäläiselle työväestölle, 
vaikka ei ole ollenkaan todistet­
tu, että niissä huhuissa olisi vä­
hintäkään perää.

Venäläinen työväestö on vaka­
vassa asemassa. 'Sillä ei ole edes­
sään taistelu ainoastaan oman

menettelytavat ovat isänmaallisia : maansa porvaristoa ja uudelleen

saaliistaan, eikä tule siitä luopu­
maan ; ei ole vähintäkään syytä 
asettaa häntä epäluulonalaiseksi 
sellaisesta isänmaanrakkauden 
puutteesta. Mitä on tapahtunut, 
on korkeintaan se. että Morganin

mokraatit eivät voi mennä por­
varillisen valtion hallitukseen, 
tällaisen valtion asioita hoita­
maan. Se on meidänkin mieles­
tämme oikea periaatteellinen 
sääntö, vaikkakaan sensisältöistä 
puolueemme päätöstä ei vielä ole 
hallitukseen menoa estämässä. 
Lisäksi oli huomioonotettava, et-

, „ | , i tä puolueemme ei vielä ole vaa-
suostumuksella. puolueneuvostossa tapahtuneessa kissakaan saanut kansan enem- 

. yleiskeskustelussa näyttänyt kai- mistön kannatusta, joten “punai­
silla olevan sensuuntainen tmelt- nen senaatt}” olisi oikeastaan tul­
pille. että olisi jos mahdollista jnt olemaan myös epäparlamen- 
tehtävä jokin yritys siedettävän | tarjseUa pohjalla, niin että por- 
ratkaisun aikaansaamiseksi. Mut- varicn olisi oUut helppo varsin - 
ta millaista yritystä voitaisiin kjn nyt poikkeuksellisissa vaike- 
ajatella. siitä olivat mielipiteet Lasissa kukistaa se pian ja luon- 
hvvin eroavia ja epävarmoja. nollisesti suureksi vahingoksi 

Neuvostossa esitetyistä mah- työväenliikkeelle. Eikä siihen 
dolhsuuksista oh kaksi sellaista, s'enaattjjn oHsi saatu jäseniäkään:

Vääräin selitysten välttämisek- etlä hetl huomasimme mitä ole- toiset olisivat kieltäytyneet pe- 
van mahdotonta edes saada to- riaatteellisista syistä, toiset käy-

Kutcn ennemmin on jo leh- 
dessänime mainittu, ei Suomen 
sosialistien osanotto hallitukseen 
tapahtunut edes puolueneuvoston 
yksimielisellä
Vaikkakin puolueneuvosto taval­
laan antoi luvan hallitukseen me­
nolle, on siitä annettu useitakin 
selostuksia. Julkaisemme tässä 
toverien O. M . Kuusisen ja K. 
Mannerin selostuksen ja samal­
la huomautamme että^uoluehal- 
linnon antama selostus on pää­
asiassa samanlainen. Mannerin 
ja Kuusisen selostus kuuluu:

äänestettävä enemmistön lausun­
non puolesta.

TILA TK A A  TOVERI!

tävää kantaa valmistelemaan 
Kvsymvs oli vaikea: pitikö koet­
taa ja voitiinko koettaa aikaan­
saada jokin sellainen senaatti, 
joka tahtoisi vaadittuja uudistuk­
sia toteuttaa? Edellisessä tapa­
uksessa olisi kaikkien uudistus­
ten saaminen jäänyt ainakin vaa­
ranalaiseksi, siis aivan epävar­
maksi asiaksi. Sen vuoksi oli

si on tarpeen kertoa, mikä mei­
dän suhteemme ja osallisuutem­
me on ollut 'hallituskysymyksen 
käsittelyssä sekä puolueneuvos­
tossa että muutenkin.

Pietarinmatkalla, minne me­
nimme puolueneuvoston valtuu­
tettuina toisten mukana, ei ta­
pahtunut hallituksen kokoonpa­
nosta mitään neuvotteluja mei­
dän ja porvarillisten ryhmäin vä­
lillä. ei ainakaan muuta kuin

teutetuksi.
Ensimäinen niistä oli Valppaan i mjsta 

lausuma ajatus, että olisi koetet- Kun molemmat edellämainitut 
tava saada uusi senaatti muo- esitykset huomattiin mahdotto 
dostumaan tavallaan puolueitten miksi, emme nähneet olevan aja- 
ulkopuolella olevista henkilöistä, teltavissa muuta kuin yhden äi­
ti, s. villeistä porvareista, jotka noan hätäkeinon, ennenkuin luo- 
olisivat mielipiteiltään sellaisia, vutettaisiin hallitus kokonaan 
että voisivat sitoutua ajamaan taantumuspuolueiden käsiin. Se 
vaatimiamme kaikkein i kiireelli- hätäkeino oli huono ¡keino, mut- 
simpiä uudistuksia. ’Näytti se!-Ea> kuten sanottu, se oli nähdäk 
vältä, että sellaiseen senaattiin, ] scniJlie a j| loa  ajateltavissa oleva.

ja pyhiä jos niillä vain saavute­
taan tarkoitus.^ Niinpä viittaa­
vatkin täkäläiset porvarilebdet, 
että Venäjällä olisi pantava toi­
meen kappaleeksi aikaa Rohcs- 
pierren hallitus. Mitään muuta 
ei sanota, eikä enempää tarvitse­
kaan sanoa. 'Käsitämme, että 
tarkoitus on antaa sikäläiselle 
hallitukselle viittaus turvautua 
entisen 'hallituksen menettelyta­
poihin : "rauhoittaa’’ hirsipuun 
ja nagaikan avulla.

Mutta se sikäläinen työväestö 
ei taitaisi olla enään niin vain 
rauhoitettavissa. Se taitaisi täl­
lä kertaa — ainakin juuri tällä 
kertaa — olla nagaikan käyttä­
jänä, jos sellaisen käytöstä todel­
lakin tulisi puhetta. Ja siinä on­
kin ainoa syv niiksi sikäläinen

sa selvä sopimus, johon olisi 
sisältynyt kaikki ne, mitä puo­
lueneuvoston hyväksymissä kii­
reellisissä vaatimuksissa oli lau­
suttu, sekä seikkaperäisemmät 
ohjeet torppari vapautuksesta.

Oliko tämäkään ajatus mah­
dollinen saada toteutetuksi, sitä 
emme edeltäpäin arvanneet. 

M utta meistä tässä poikkeusta­
pauksessa siitä voitiin ottaa sei 
vää ja
siitä että se oli periaatteellisesti 
hyvin arveluttava homma. Se 
merkitsi kyllä sen säännön syr- 
niokraatit voi mennä porvarillisen 
mokratit voi mennä porvarillisen 
valtion hallitukseen. 'Mutta tä r­
keiden työväen etujen takia olisi 
mielestämme voitu se sääntö vä­
liaikaisesti syrjäyttää, nim. kor­
keintaan siksi aikaa kuin halli­
tussopimukseen sisältyvä ohjel

itsekkä istähän puhui työväestön 
vaatim uksista.

H erra t Rockefeller, jr.. Hale Hol- 
den, Burlington rau tatieyhtiön  pre­
sidentti, E. E. R ittenhouse. erään 
suuren henkivakuutusliikkeen edus­
taja , John P atterson , kassaregisterl- 
tru stin  p residentti ja  P. E. Crowley,
New York C entral rato jen  edustaja, 
m uodostivat sen ruhtinaallisen  kuu­
lijakunnan, jolle herra  „Gompers se­
litti m ielestään työväestön tärke in tä  get

valtaanpyrkivää taantumusta vas­
taan, vaan niitä ulkomaisia por- 
varcitakin vastaan, jotka nyt 
teeskentelevät sille ystävyyttä. 
Jos ei siellä Robespicrren hirmu- 
hallitus tule voimaan, on se vain 
siksi että sikäläinen porvaristo 
liittolaisineen tuntee itsensä liian 
heikoksi siihen. Saattaa käydä 
niinkin, että sikäläinen porva­
risto joutuu paikoin näyttele- 
mään girondistienkin osaa, jos 
se kiusaa riistämiään äärimmäi­
syyteen saakka.

On syytä toivoa että Venäjän 
kiusattu ja poljettu työväestö 
ei ole pakotettu turvautumaan 
jakobiinien aseisiin, mutta jos 
se taistelussaan varsin vaatimat­
tomien saavutusten puolesta jou­
tuu täydellisen mielivallan alai-

mukaan joitakuita sellaisia noi­
den puolueiden jäseniä, joiden on 
kuultu olevan tyytymättömiä 
puolueittensa äärimmäisen van­
hoilliseen politiikkaan ja jotka 
sen vuoksi mahdollisesti voisivat 
tällaisena aikana irtaantua toi­
mimaan tähänastisista puoluervh- 
mistään riippumattomina ja niil­
tä lupaa kysymättä. Kuitenkin 
useimmat niistä henkilöistä, joita 

sitä vrittää, huolimatta! sanottu maalaisliittolainen mai-

tännöllisistä, kolmannet molem- ma °^s* läpiajettu, tai sitäkin ly-

tupakkajuttelua ja -väittelyä e- johon siis mikään puolue ei olisi ge tarkoitti väliaikaista hallitus- 
pannut yhtään jäsentään eli edus-Ga, j()ka nojautuisi sosialidemok- 
tajaansa, tuskin olisi voitu löy-1 ratisen puolueen ja maalaislii- 
tää tai taivuttaa ainoatakaan Gon väliseen sopimukseen ja jo- 
tniestä, ei myöskään ketään mei- kon olisi näiden puolueiden e- 
dän puolueemme jäsentä sillä dnstajain lisäksi koetettu saada 
kaupalla, että hän samalla ottaisi j sama niäärä porvarillisia “ville- 
eron puolueestamme, niinkuin
\ alpas oli esittänyt. 1 edustajia (siis esim. 4 sosiali

loisena mahdollisuutena oli-demokraattia, vähinätin 2 maalais
vat jotkut neuvostossa esittäneet liittolaista ja 4 villiä: tahi vas- 
senaatin muodostamista koko- taavasti 5—2—5). Tällaisen kai­

hvemmäksi aikaa, jos tuollainen 
hallitus olisi jo ennemmin osot- 
tautunut vahingolliseksi tai tar­
peettomaksi.

Puolueneuvoston suostumuk­
sella otti jaostomme tiedustellak­
seen tuollaisen hallituksen tote­
uttamismahdollisuutta eräältä 
maalaisliiton edustajalta. 1 ältä 
saatiin tietää, ettei heidän ryh­
mällään ollut mitään sellaista 
hanketta vastaan sinänsä, eikä

raan maalaisliittolaisen kanssa. 
Tehtävämme Pietarissa supistui 
siihen että vaadimme porvareita 
myöntymään ja sitoutumaan puo­
lueneuvoston esittämäin vaati­
musten toteuttamiseen. Kun he 
kuitenkin pysyivat jyrkästi vas­
tustavalla kannalla tärkeimpiin 
vaatimuksiimme nähden, loppui­
vat neuvottelut ja väittelyt niis­
täkin.

Helsinkiin palattuamme puo­
lueneuvosto valitsi viisimiehisen 
jaoston ja siihen meidätkin hal­
lituskysymyksen suhteen päätet-

naan meidän ̂ puolueemme jäse­
nistä. Tätä ajatusta vastaan oli 
esitetty ensiksikin se periaatteel­
linen vastaväite, että sosialide-

lituksen ohjelmasta piti puolue­
neuvoston mielestämme tehdä se­
kä maalaisliiton että hallitukseen

velvollisuutta. Ja  sanom alehdet se lit­
tävät kuulijakunnan olleen erittä in  
tyytyväisen puhujaan.

Ei kuulunut m itään erim ielisyyttä 
siitäkään, e ttä  Gompers selitti pää­
om ankin täytyvän luopua “ itsekkäis­
tä  vaatim uksistaan". Ei ollenkaan, 
sillä eihän pääom alla ole koskaan ol­
lu tkaan itsekkäitä  vaatim uksia. P ää­
om ahan vaatii vain sen, m inkä kul­
lakin kerralla  kykenee k iristäm ään 
itselleen, eikä yhtään  enempää.

T uskastu ttavaa on lukea nä itä  
herra  Gompersin a litu isia  työväestön 
solvauksia. Ikäväm pää asiak irjaa  
saa tuskin  käteensä, kuin oli hänen 
to im ittam ansa Am erican Federatio- 
nist-nim isen ju lkaisun täm än kuun 
numero.

Kun sellainen vielä m enee täydes­
tä  täm än m aan työväenliikkeen kes­
kuudessa, niin m iten kaukana olem ­
m ekaan ajasta , jolloin täälläkin  ale- j 
taan puhua kansanvallan perusteista  
ja talousopin a lkeista  edes työväen­
liikkeen keskuudessa.

M utta sellainen on asem am m e .ia 
sellaisena kuin se on, on meidän 
se käsite ttävä, tahdoim m epa ta i ei. 
H erroilla teollisuusruhtinailla  on syy­
tä  tyytyväisyyteen niin kauan kuin 
työväestö tyytyväisesti kuuntelee joh­
tajanaan  toim ivan selittävän m iten 
itsekkäitä  työläisten vaatim ukset 
ovat.

Hirmuisia löytöjä

“K ansan L ehdestä” le ikattu  pala: 
“S ittenkun P ietari-Paavalin  linna

oli jou tunut vallankum ouksellisten  
käsiin ja  näm ä ryh tyneet hä täp ikaa  
tarkastam aan  vankilan m uurin vuo­
sikym m enien kätköjä, löytyi sie ltä  
m uutam ista m aanala isista  vanklkome- 
ro ista  ruum ista karsiv ia  näkyjä. 
Vankikoppien telk ien  tak aa  löytyi 
ih inisluurankoja, jo tka  aivan koko­
naisina olivat säilyneet n iissä  a sen ­
noissa, joihin onnettom at m aanalai- 

asukkaat olivat henkensä h e it­
täneet. A ikakirjat e ivä t kerro , eikä 
vankilan k irjo ista  selviä, ke tä  näm ä 
onnettom at kansala ise t ovat olleet, 
m utta  jä ttee t, ihm isluurangot. todis­
tavat ne sortovallan  veris tä  vääryy t­
tä  kärsineiksi V enäjän pojiksi.

“Aikomus on sittenkun  as ia t on 
saatu  selväksi ja  vankilassa kalkki 
järjestykseen , e s ittä ä  suurelle  yleisöl­
le n ä itä  näky jä  tod istuskappaleina 
“hyvästä h a llitu k sesta”.

Paholainen kostamassa
Painovirhe-paholainen tek i vääryy t­

tä  saksalaiselle  Scheidem annille, kun 
Toverin n :o  115: ssa referoim m e 
Seheidem annin valtiopäivillä viim eksi 
p itäm ää puhetta . Puheensa lopussa 
oli Scheidem ann sanonut: “Olen var­
ma, e tte i rauhaa  voida tehdä ilm an 
luovutuksia rintamilla Ja yhteis­
ymmärryksen aikaansaamista. Vas­
tu stan  ankarasti to isen m iljoonaa 
m iehen teu ra s ta m is ta ” j.n.e. L ato­
m ossam m e kun oli jääny t tä ssä  a lle­
viivatut sanat kokonaan pois, niin 
oli Seheidem annin lausun to  k ään ty ­
nyt vallan to isellaiseksi.

nitsi, katsottiin ilman muuta ai­
van mahdottomiksi, koska olivat 
yhä puolueittensa etunenässä toi­
mivia johtomiehiä (esim. Paasi­
kivi ja ’Setälä).

Seuraavana päivänä jaostom­
me puolesta käytiin kysymässä 
erästä ehdokasta, jota pidimme 
yhtenä “villinä” ; hän ilmoittikin 
suostuvansa tulemaan hallituk­
seen (mutta lisäsi, että hän tu­
lee sinne sosialistina eikä radi- 
kali-porvarina. mikä seikka meis­
tä sai olla hänen makuasiansa). 
Mutta sen pitemmälle ei valmii­
den villien löytämisessä päästv. 
Valmiiden puutteessa tahdottiin 
sitten tiedustella — parin jaos­
tomme ulkopuolella olevan hen­
kilön välityksellä — muutamain 
suomettarelaiseen 'ja nuorsuoma­
laiseen puolueeseen kuuluvia val­
miutta. Pari heistä heti kieltäy­
tyi. Eräiden toisten ilmoitettiin

Venäjän tsaarivallan  aikuiset kau­
hu t ovat y leispiirteissään kaikille 
tunnettu ja. Syyttöm ästi vangitsem i­
set ja väkivaltaiset karko tukset oli­
vat päiväjärjestykseen  kuuluvia ja 
— kaiken täm än lisäksi k idutukset 
keh ite ttiin  kerrassaan  huippuunsa. 
Tuskinpa ihm isjärki on koskaan kek­
sinyt m onipuolisempia kidutuskeinoja 
kuin m itä Venäjän pyövelit keksi­
vät ja  toim eenpanivat n iitä  onnetto­
mia kohtaan, jotka joutuivat heidän 
käsiinsä. K aikkia n iitä  yksityiskohtia,

dään ehdokkaista lista, jossa 
Tokoi on varapuheenjohtajana, 
ia hän sitten ottaa kysyäkseen 
kunkin listalle merkityn suostu­
musta. I'chtiin niin. Listalle 
suostui paitsi Tokoita 4 muuta 
sosialistia; niinikään merkittiin 
siihen maalaisliittolaisten itse 
ehdottamat 2 henkilöä sekä en- 
nenmainittu '‘villi’’ (eli oman il­
moituksensa mukaan sosialisti), 
ynnä lisäksi 1 suomettarelainen 
ja 2 nuorsuomalaiseen puoluee­
seen kuuluvaa, vieläpä 1 ruot- 
sikkokin, jotka samana iltana 
oli omasta alotteestaan yksityi­
sesti ilmoittanut muuttuneensa 
ainakin tvöväensuojcluslain kan­
nattajaksi, ennen oltuaan sen vas­
tustaja.

Tokoi toi seuraa vana päivänä 
herroilta ehdokkailta selvän vas­
tauksen: ci ainoakaan listalle
merkitystä porvaripuolueiden jä­
senistä suostunut tulemaan hal-

Järjestökurin merkitys
Sitte- Venäjän vallankum ouksen 

saapuneet Suomen sosialistise t sa ­
nom alehdet ovat an tan ee t ja  anta- 

! vat edelleenkin paljon a ja tuksen  ja 
■ tutkim isen a ihe tta  tä llä  puolen At- 

lannin oleville lukijoille. M utta m ie­
lenkiintoa ei h e rä tä  yksistään  val- 
lankum oustapahtum at, vaan m yöskin 
tavallinen työväen järjestö jen  to im in­
ta Suom essa.

Ä skettäin pisti silm ääni “K ansan 
Lehdessä" isom m an kuin puolen leh- 
tisivun kokoinen sa rja  ilm otuksia, 
jo issa takavuosien tam pere la ise t la- 
konrikkurit pyytävät an teeksi jä r ­
jestyneiltä  työ läisiltä  rikoksensa, kun 
he lakon aikana  olivat polkem assa 
työläistoveriensa etu ja. Iln io tusten  
alla on kunkin am m attia lan  johto-

ehdotinime nyt heti puolueneu­
vostolle, että luovutaan kaikista 
enemmistä toimenpiteistä uuden 
senaatin kokoonpanon suhteen. 
J ätä vastaan ehdotti Ed\v. Gyl­
ling, että ryhdytään nyt senaatin 
kokoonpanosta kysyntään kaik­
kien porvariryhmäin mieltä. Siis 
kaksi jyrkästi vastakkaista ehdo­
tusta. Meidän puoleltamme seli­
tettiin vielä neuvostolle, että 
mielestämme oli hallitushommas- 
sa tähän asti 'jo menty sille ää­
rimmäiselle rajalle, mihin sosia­
lidemokraatteina suinkin voitiin 
mennä, ja että Gyllingin ehdo­
tuksen hyväksyminen veisi ko­
konaan sen rajan toiselle puo­
len. Näistä ehdotuksista äänes­
tettäessä sai Gyllingin ehdotus 
ensin 10 ääntä, meidän ehdotuk­
semme 9. Mutta kun meidän 
ehdotustamme kannattava vä­
hemmistö oli noin tuntuva, il­
moitti Tokoi katsovansa mah-

litukseen. ellei meidän puoleltani-' dottomaksi ryhtvä asiassa enää

ohjelmasopimuskaan, alustavas-Gkyllä hyväksyvän esitetyn ohjel- 
ti neuvotellessa, tuntunut — T---------- -• -1-----  .....ma n
ilottomalta aikaansaada, vaikka 
tosin seikkaperäiseen neuvotte­
luun siitä ei vielä ennätetty ryh-

man, mutta ei olevan taipuva) 
siä hallitukseen lähtemään, ellei 
meidän puoleltamme ryhdytä 
neuvotteluihin heidän puolueryh

me ryhdyttäisi neuvotteluun hei 
dän puolueittensa yhteisen johto­
ryhmän kanssa. Näin oli meille 
nyt tullut päivänselvästi todiste­
tuksi, että olimme hautoneet 
kuolleenasyntynyttä suunnitel­
maa: taantumuspuolueista riippu­
mattomia. uudistusmielisiä por­
vareita ei oltu löydetty senaat- 
torin-ehdokkaiksi muuta kuin 
yksi ainoa — ja sekin yksi sanoi 
olevansa sosialisti (myöhemmin

mitään toimimaan, jonka johdos­
ta sitten myös eräs neuvoston 
jäsen muutti äänensä Gyllingin 
ehdotuksen puolelta meidän eh­
dotuksemme puolelle. Tämä tu­
li siis puolueneuvoston päätök­
seksi, ja sen mukaisesti annet­
tiin porvarillisille ryhmille heti 
tiedoksi, ettei heidän kanssaan 
antauduta asiasta mihinkään neu­
votteluihin, ja kcnraalikuvenuiö- 

' rin apulaiselle ilmoitettiin, ettei
on jolfli kertonut hänen kuulu-j puolueemme ryhdy mihinkään 
van myös puoluejärjestoömmeL I toimenpiteisiin senaatin kokoon- 
\  ieläpä olivat muka rakkaat Jiit-i panon suhteen.

tvä Neuvotteluihin rvhtvmistä mäinsä kanssa tai ainakin kvsv- tolaisetnme. maalaisliiton mie-i Se tapahtui perjantaina maa-
tä niiltä lupaa. Ne eivät siis
olleet valmiita astumaan “villeik- tuaan meidät hyljänneet ja palan 
si.” Koko hanke näytti jo mah-'] neet hyvissä ajoin yhteisporvaril- 
dottomalta, mutta ajateltiin sen- Hseen avioliittoonsa.

_____  , tään, että annetaan herroille yöl Moni muu olisi kai uskonut
mahdottomana sitä, että siinä ta- katuma-aikaa ja kysytään heiltä kaiken tämän tuloksen koetta- 

seuraavana aamuna lopullinen mattakin. Me emme sitä vissis- 
vastaus. Totkut neuvoivat sen iti uskoneet, ennen kuin koetim-

su< imettarclaisen. nuorsuomalai­
sen ja ruotsalaisen puolueryh- 
män kanssa ilmotettiin meidän 
puoleltamme jyrkästi vastutte- 
van, joskaan ei pidetty aivan

pauksessa, ellei puolueisiin kuu­
lumattomia villejä löydettäisi

tulevien “villien” jäsenten kans- tarpeellista määrää, kysyttäisiin käyvän parhaiten siten, että teh-inie. Mutta nyt jo uskoimme, ja

hetkin, nyt sydämiään tunnustel-j ltsk. 23 p. Mutta lauantaina ta 
! pahtui käänne puoluetoimikun­
nan toimesta. Puolueneuvosto 
oli jo hajaantunut, mutta liene­
vätkö porvariryhmät saaneet kuul­
la sen keskuudessa esiintyneestä 
mielipiteiden jakaantumisesta 
vai mikä lie heissä toivoa virit­
tänyt, joka tapauksessa kävi niin,


